

# Наше ВРЕМЯ

Газета  
Яйского района  
Кемеровской области

№ 81(8672)

Среда 5 октября 2005

ГАЗЕТА НАГРАЖДЕНА ДИПЛОМОМ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ РОССИИ

Лауреат областного конкурса "Золотое перо-2003" в номинации "Лучшая газета по дизайну и вёрстке"

## Примите поздравления!

Уважаемые педагоги! Дорогие коллеги!

От всей души поздравляю вас с Международным днём учителя. Этот профессиональный праздник — особенный. Он близок и дорог каждому человеку. Все мы родом из школы, у каждого в жизни был свой Учитель, который указал нам правильный путь, дал первые уроки мудрости, справедливости, честности.

Сегодня, несмотря на серьёзные трудности, российская школа продолжает оставаться одной из самых лучших в мире. Это гордость нашего народа, главный «мост», который связывает поколения и позволяет сохранять нашу культуру, особенный российский дух. В том, что наша школа живёт и развивается — ваша заслуга. Но я глубоко уверена, что без серьёзной государственной поддержки, на одном энтузиазме педагогов наше образование долго не выживет. У нас в Кузбассе, благодаря губернатору А. Г. Тулееву, поддержка учителей и образования всегда была одним из основных приоритетов. Сегодня на образование начали обращать внимание федеральные власти. Обещаю как депутат Государственной Думы Российской Федерации сделать всё от меня зависящее, чтобы наша школа жила и процветала.

Желаю вам, дорогие педагоги, творческих успехов, благополучия, здоровья. Огромное спасибо за ваш нелёгкий, самоотверженный труд на благо нашей страны.

С глубоким уважением **Т. А. ФРАЛЬЦОВА**, депутат Государственной Думы ФС РФ, первый заместитель председателя Комитета по делам женщин, семьи и детей.

Уважаемые коллеги!

В преддверии профессионального праздника педагогов — Дня учителя — примите самые искренние поздравления и пожелания. Издавна учитель особо почитается на Руси, ведь именно от него во все времена зависела духовность нации. Вы служите этой трудной и прекрасной профессии и хорошо знаете, сколько сил, работы души и сердца она требует. Искренне желаю, чтобы вам хватило этого жизненного запаса на многие годы вперёд. Пусть вас радуют ваши ученики, пусть ваши близкие будут вам надёжной опорой, и непременно сбываются все планы и творческие задумки. Счастья, мира, добра и благополучия вам и вашим семьям!

**А. Ф. МАСЛОВ**, депутат Совета народных депутатов Кемеровской области, народный учитель СССР, профессор.

Уважаемые учителя, ветераны педагогического труда!

От всего сердца поздравляем вас с вашим профессиональным праздником — Днём учителя! Учитель — это самая важная профессия на Земле, которая призвана формировать неопытные юные души. От вашего труда, профессионализма, душевных качеств зависит наше будущее, будущее наших детей.

Желаем вам крепкого здоровья, терпения, хороших учеников, их добрых улыбок и внимательных глаз, понимания и любви.

**В. М. НАБОРСКИЙ**, глава администрации Яйского района;  
**Н. М. ГЕРАСИМЕНКО**, председатель районного Совета народных депутатов.

5 ОКТЯБРЯ - ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ!

## 33 года жизни — школе!



33 года жизни отдала педагогической деятельности Татьяна Иннокентьевна Вopilова. С 1998 года она — заведующая начальной школой образования. Сегодня здесь обучаются 185 детей, постигая азы знаний в первой в своей жизни школе. Ныне в этой школе только первых классов три. В педагогическом коллективе начальной школы работают 14 человек плюс 9 учителей-совместителей. Коллектив дружный, все имеют высокие категории, большой стаж работы в школе. Каждые 5 лет педагоги проходят аттестацию.

Текст и фото  
Сергея МОСИНА.

Уважаемые педагоги Яйского района!

Управление образования администрации Яйского района искренне и сердечно поздравляет вас с Международным днём учителя!

Сегодня образование является одним из жизненно необходимых направлений государственной политики. Только просвещённый народ способен решить те масштабные задачи, которые стоят перед Родиной.

Яйский район всегда был богат талантливыми, уникальными педагогами, славными учительскими традициями.

Пусть и впредь у детей нашего района будут замечательные учителя. Мудрые, искренне верящие в добро, безгранично преданные детям. Ведь именно таким должен быть человек, навечно вызванный к доске отвечать перед детьми, за детей.

Желаем удачи, новых свершений в вашей сложной и интересной работе. Пусть не ослабевает огонёк творчества! Пусть здоровье, душевное тепло, согласие и благополучие будут в ваших семьях!

## КОРОТКО

### Назначение

На аппаратном совещании, прошедшем в администрации Яйского района, была представлена назначенная на должность начальника управления образования Тамара Геннадьевна Герасименко, ранее работавшая директором Марьевской школы.

### Семинар-практикум

В ДЦТ состоялся семинар педагогов дополнительного образования и заместителей директоров по воспитательной работе школ района, на котором намечались основные направления деятельности на 2005-2006 годы, подвели итоги работы. На семинаре присутствовали многочисленные гости из областного детского экскурсионно-туристического центра, также принявшие участие в обучающем мероприятии по лидерской методике «Верёвочный курс». Состоялись консультации с руководителями музейных, краеведческих, экологических и других объединений.

## Обращения кандидатов к избирателям

Мне не безразлична судьба моего посёлка, в котором живёте вы, живу я, мои родители, где будет жить мой сын.

С уважением ваш кандидат Марина ПЕРШАНИНА.

Иду на выборы, надеюсь на трезвую оценку народа. Способности, силы для работы не растрочены.

Кандидат на должность главы администрации Кайлижского поселения Анатолий Титов.

Мой девиз:

**"РАБОТА. ПОРЯДОК. РАЗВИТИЕ!"**

С уважением М. В. ВЕДЕРНИКОВ.

Иду на выборы с глубоким пониманием проблем территории, с большим желанием их решать.

Наталья РЕДЬКИНА, кандидат на должность главы Вознесенского поселения.

Обещания напрасны. Нужно браться за работу, обеспечить жизнь села: хорошие дороги, светлые улицы, рабочие места, водопровод.

Кандидат в депутаты Александр НЕМЫКИН.

## На приём к губернатору

По сообщению заместителя начальника управления образования А. К. Никишова, на приём к губернатору Кемеровской области А. Г. Тулееву выехали чемпион мира среди юниоров, серебряный призёр первенства России среди молодёжи до 20 лет по гиревому спорту Василий Лапшин и его тренер М. Ф. Браховнов. Губернатор отметит заслуги спортсмена и его тренера.

## Проект доступа в Интернет

Решается вопрос о доступе школьников сельских районов Кузбасса во Всемирную глобальную сеть. Центр новых информационных технологий КемГУ выиграл грант, и уже начато финансирование проекта по развитию информатизации в школах. Спутниковые «тарелки» украшают с десяток школ Яйского района, но обратной связи, то есть прямого выхода в Интернет, они пока не имеют. В дальнейшем ресурс спутника возьмёт на себя федеральный бюджет, но за время, проведённое в Интернете, будут расплачиваться сами школы.

## Российская Федерация Яйский районный Совет народных депутатов ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 22 сентября 2005 г. № 33

### Об утверждении тарифов для ИП «Банно-прачечное хозяйство»

Заслушав и обсудив сметы расходов на содержание прачечной на 2006 год и на содержание бани на 2006 год, Яйский районный Совет народных депутатов ПОСТАНОВИЛ:

1. Утвердить и ввести в действие с 1 января 2006 года следующие тарифы:

- тариф на помывку в бане для ИП «БПХ» — 100,97 руб;

- тариф на помывку в бане для населения: общий — 15 рублей;

льготный — 10 рублей;

- в номере люкс (1 помывка в час) — 120 руб.

- тариф за 1 кг постиранного белья: для населения — 78, 53 руб;

для бюджетной сферы — 78, 53 руб;

для прочих потребителей — 89, 24 руб.

2. Установить в ИП «Банно-прачечное хозяйство» приборы учёта до 1 декабря 2005 года.

3. Постановление опубликовать в СМИ.

4. Контроль за выполнением данного постановления возложить на председателя комитета по экономике и бюджету А. В. Павлова.

**Н. М. ГЕРАСИМЕНКО**, председатель районного Совета народных депутатов.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Температура воздуха

5 октября 6 октября 7 октября

+10,+8; +13,+11; +14,+12



Атмосферное давление	745	742	737
	743	740	735
Влажность воздуха, %	60	47	51
	55	42	46

Солнце  
Восход - 7.39  
Заход - 18.55  
Долгота дня - 11.16.

Луна  
Восход - 10.03  
Заход - 19.09  
Новолуние  
3 октября

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ



ВАЛЕНТИНА ВИКТОРОВНА КУЗИНА - ведущий специалист Кайлинской сельской администрации. Сегодня она дает интервью выездной редакции, побывавшей на этой территории. Мы отступили от традиции интервьюировать главу - получилось, на наш взгляд, неплохо. Тем более, что и разговор носил не столько производственный, сколько житейский характер.

Картинка села изнутри

Если дать короткую словесную картинку Кайлы последних трех-четырёх лет - как бы Вы это сделали? Сказала бы, что это село с интересной биографией. А интересным его делают люди. Это слишком коротко. Село шумное, веселое или, напротив, тихое? Скорее тихое. По сравнению, скажем, с пятнадцатилетним прошлым. Тогда и молодежи было больше, и культурно-массовые мероприятия проходили чаще, и производственная база совхоза была побольше. Люди тоже изменились! Конечно. Ведь главной фигурой того, что Вы назвали картинкой села, является человек - селянин. И как человек села сегодня? Однозначно ответить на этот вопрос нельзя. За последние годы у селян во многом изменились характер трудовых отношений, межличностных.

Одни стали больше полагаться на себя, искать пути для финансового благополучия семьи, другие - опустили руки. Если обратиться к статистике, то о чем она поведает в большей степени: о примерах, свидетельствующих о возрождении села, или о его постепенном угасании? Некоторые цифры я назову, а уж сами смотрите, как их истолковывать. В Кайле - 259 хозяйств, в них - 70 личных машин, 32 - в остальных селах территории. 82 человека из числа молодежи учатся в высших и средних учебных заведениях. 20 семей - многодетные, 5 из них - те, которые принято называть социальными. На территории - 515 хозяйств, а вот в 249 из них нет ни единой головы скота, даже мелкого. Население - 1364 человека, работающих - 449, безработных - 115. К сожалению, умирает больше, чем рождается: в текущем году родилось 4 младенца, а умерло 15 человек, в прошлом - 14 новорожденных, умерло 28, аналогичная картина наблюдалась в 2002 и 2003 годах. В 1991 году мы про-

вели 3 торжественных церемонии бракосочетания, в этом и прошлом - ни одной. Получается, что село приходит в упадок. По крайней мере, если судить по приведенным фактам. Я не соглашусь, если так говорить только о Кайле. Этот процесс характерен для всего сельского населения не только района, но и, думаю, страны. Те же, кто местом жительства и работы избрал для себя село, стремятся обустроиться здесь, наладить быт, досуг. И сельская администрация в этом - наипервейший помощник. Стараемся. Ремонт и прокладка водопровода в Малиновке, колодезь в Малиновке и Назаровке, ремонт автобуса для школы, пешеходных мостиков, печки в Дайковском медпункте, Назаровском клубе, очистка дорог от снега, обеспечение малоимущих бесплатным углем - это далеко не полный перечень работ, которые мы выполнили в последнее время. А отдыхаете как? Татьяна Федоровна Холодная, наш художественный руководитель,

три раза в неделю собирает на слески хор "Веснячки": готовимся к районному фестивалю. В Кайле приличного Дома культуры нет. Одному хозяйству построить его невозможно - дорого. Только за счет бюджетных средств района - тоже. Но культуротники стараются подготовить интересные мероприятия ко всем праздникам, хотя той массовости, которая отмечалась лет пятнадцать назад, уже нет. Ваши прогнозы на будущий год? Сказать, что он будет трудным... Так мы легких лет и не помним. Государственных вложений в село ждать не приходится. С вступлением в силу закона о местном самоуправлении неразберихи, наверное, станет больше. А вообще реформы уже замучились: только приспособиться, прираба- таешься, опять начина- ют что-то перестраивать. Люди уже устали от всего этого и поте- ряли интерес к прои- сходящему в стране, политическую актив- ность. Это плохо. Лариса ЕГОРОВА.

Засучив рукава... поработать!

В конторе ПСХК «Первомайский» на двери табличка - «главный инженер». Вконец, ба! Сколько лет, сколько зим! Знаю Анатолия Александровича Титова лет 40! Но он по-прежнему такой же обстоятельный, настроенный на деловой па-... Наверное, многолетняя привычка. Не чувствуете груз прожитых лет, Анатолий Александрович! Как же не чувствую. Чувствую! Но бывает и другое - будто вчера только родился. Вероятно, правду говорят, что востребованный человек ощущает себя молодым, молодым сил. В Кайле родился - там и приобщился к набольшим перерывам... Притянуло к земле родной. Как и у многих, была и у меня попытка оторваться от нее: даже в железнодорожный техникум поступил, но родина позвала. Дед здесь был главным механиком, другой - бригадиром тракторной бригады МТС. А деревня наша тогда поболее: сегадешней была. Наверное, не случайно меня с детства привлекали железняки: где машины - там и люди! Специфика работы такая, что приходится добиваться, чтобы было всё хорошо и производству, и людям, и себе. Всегда получается, Анатолий Александрович! Да нет, не всегда. Но если взять производный этап, то результат труда будет положительным. Помогал хозяйству сначала слесарем по ремонту автомобильных двигателей, затем, в течение 5 лет, - заводящим гаражом, 8 лет был управляющим отделением. На 5 лет охотосельчане в перестроечное время меня выбрали председателем сельского совета, после работал простым водителем... Что началось после перестройки, Анатолий Александрович, мы знаем, а вот успели ли это осознать или нет? Нам сейчас старается раскрывать глаза на прошлое. Но это тяжело и щеотно. Вместе со страной, в которой мы жили, был и результат нашего труда, всей нашей жизни. Ваши взгляды по-прежнему чужды, но всё же, чему научил жизненный опыт? Считаю, что в любой отрасли народного хозяйства человек должен оставаться человеком. Потому что что-то планирует, выдвигает свои выводы в жизнь, пытается для себя вы- членить СЛАГАЕМОЕ. Это, Анатолий Александрович, помню: мы сегодня торжественно зерно в землю не бросаем, как это делали наши прадеды. Технический про-



гресс налицо. Но как в него вписывается (простите за слово) человек! Считаю, что без технического оснащения об этом сегодня не может быть речи. У нас, в ПСХК «Первомайский», на сегодня сотни единиц только подвижной техники. И всё это хозяйство нужно правильно содержать, эксплуатировать. Отношение к этой технике нужно пересмотреть! Новая техника требует образования. А как решить эту проблему? Не будет специалистов - и толку не будет! Машину сегодня нужно знать и понимать. И порой из-за халатного отношения, неумелости или нежелания губим всё! Горький опыт на этот счёт мы уже имеем... Сегодня отрасль нужно развивать путём снижения энергонасыщенности. Мастерам не становится за короткими отрезками времени. Минимум 7-8 лет надо затратить, чтобы стать высококлассным специалистом. Молодёжь-то, Анатолий Александрович, остаётся в селе, есть кого учить? Очень мало. Поэтому на подготовку кадров надо обратить особое внимание. Ведь мы уже сегодня пришли к ситуации, когда посадить на новую технику грамотного механика становится всё проблематичнее. А задача этой отрасли - артезианская образованность у нас, на мой взгляд, не на высоте. Мы не можем готовить хорошие семена, потеряли качество обработки почвы. Американскому комбайну на наших полях трудно работать: не первом кругу молотилка оказывается забита камнями, так как нарушена технология земледелия. Значит, и у Вас есть неудовлетворенность итогами работы? Есть. Я такой человек по складу, что неудовлетворенным чем-то до конца быть не могу. Знаю, что можно всегда сделать лучше. Сергей МОСИН. На снимке: А. ТИТОВ. Фото автора.

Клавдия Нестерович:

«Завоеванных позиций не сдадим!»

Собственно, на вечерней дойке, в гостях у животноводов с. Кайла, журналисты выездной редакции газеты «Наше время» оказались не случайно. К нам в редакцию обращалась одна из доярок и попросила приехать, поговорить с коллективом. И вот мы на месте, беседуем с животноводом, спрашиваем о том, что их беспокоит. У коровы молоко на языке, - наперебой говорят они. - Как покормили - так и подоили! Дожди пошли или техника ломается - нарядная это моментально сказывается отрицательно. Случается, что мужик - скотники наши - подводит коллектив. Вместо, скажем, девяти утра на пастбище скот гонят в одиннадцать. Результат сразу налицо: корову как час позже выгонишь, пастьва - молока она уже даёт меньше. Лекарств недостаточное: надо лечить, а нечем. Маститы, пораненные ноги, вымя коров часто дорывается. И подчас на мясокомбинат увозим хороших ко-

было проблемной отраслью, - комментирует ситуацию бригадир Клавдия Владимировна Нестерович. - Конечно, обидно за приятный запах, за то, что дояркам приходится работать в трудных условиях. Так быть не должно! Но мы видим, что каждый год для животноводов что-то строится, ремонтируется. В этом году площадку забетонировали. Построен зерновой склад. Наполовину уже готовы помещения базы, а если быть точнее, то из четырёх баз уже три готовы к зиме. В животноводстве я тружусь уже свыше 30 лет, сюда 9 лет назад, приехала из Казахстана. И мне понятны обиды доярок на некоторых скотников. Скажу, что мужик есть мужик, его частенько приходится брать на притуживания: слабому полу, что мы и делаем. А вообще коллектив животноводов у нас неплохой, с работой справляется. В прошлом году на ферму привезли корову надоями по 4100 килограммов молока, не

сдадим завоеванных по надоям позиций и вымне. Зимой выдоль, даём животным сочные корма, используем концентраты, охотно косят однолетние травы, разпас. Стремимся осуществлять репродукцию осеменения и растёв животных, что тоже даёт неплохие результаты. Заработную плату нам дают вовремя, получали и тринадцатую, и по итогам года. Зерно дают. Так что для тех, кто хочет заработать, такая возможность есть! В коллективе у нас вместе с подчинёнными - 34 человека на 700 голов скота. Он пополнился тремя

молодыми девушками, у которых есть опытные наставницы. Телятницы Лисёва, Бокарева, Наталья Тинцерева, Наталья Нестерович обещают тепло и уют для детей, шестимесячно-го возраста, добиваются т с я

стных соревнований среди доярок и заняла 5-е место, и многие другие. А неопытные, о которых говорили женщины, надо устранять коллективно. Сегодня директор ПСХК «Первомайский» делает на нас ставку как на людей, выходящих своим делом в общее дело. Жизнь и не научила считать, задумываться о том, как улучшить результаты своего труда! И это в сегодняшних условиях вполне нормально. Сергей МОСИН. Фото Игоря АЛЕХИНА.



К. Назарова - бригадир



Т. Зиганшина - доярка

НА НОВОМ МЕСТЕ

Переселенцы



тал сушильщиком, зимой топил котельную. «На горе» нам дали квартиру, бывший её хозяин уехал в Германию. Потом с Виктором Артомошиным, который также из переселенцев с Антоновки, стали строить двухквартирный дом. Он - каменщик, вообще-то, а тут стал прорабом... Поэтому кладка нового дома была доверена ему, а я и ещё один беженец из Таджикистана ему помогли. Вот так за лето дом и выстроили. Построил ещё один дом, в котором теперь живу с женой, её родителями да тремя дочерьми.

С 1992 года на Кайлинскую территорию прибыл 191 переселенец. Выбыли из них только 40 человек, остальные прижились на сибирской земле. Если говорить о населении территории, то и за последние годы складывается нехорошая динамика: в 2003 году на 16 народившихся приходилось 33 умерших, в 2004 году 14 человек народилось, а 28 умерло. Не лучше ситуация и в текущем году.

Чем был продиктован шаг, который Вы предприняли по привлечению в ПСХК «Первомайский» переселенцев из дальних южных республик бывшего СССР? Этот вопрос был адресован директору А. Г. ПИКУЛЕВУ.

Прежде всего, дефицитом рабочего класса, - подчеркнул он. - Кто-то из села в город уехал, кто-то - за рубеж, и село это сразу на себе почувствовало. Местные пьяницы, оставшиеся работать в хозяйстве, уже стали было пальцы гнуть: «Мол, работать-то некому, кем нас заменишь?».

И вот тогда пришлось искать выход из создавшегося трудного положения. Первые переселенцы из Таджикистана, а их было 3-4 семьи, уже представляли собой набор необходимых специалистов: токари, электрики и т. д. С тех пор я посылаю «КамАЗы» на юг и север Казахстана с целью перевозки очередных людей, и процесс, что называется, пошёл. Переселенцы стали обживать бараки «на горе», а потом и строить себе новое жильё. Пошёл обмен жилья и внутри с Кайла.

Решено было познакомиться хотя бы с одной переселенческой семьёй, и журналист отправился на проходную гаража ПСХК «Первомайский» к главе переселенческой семьи из Казахстана, ныне вахтёру Анатолию Михайловичу Чернову.

Родился я в Казахстане, как и мои дед и прадед, - рассказывает он. - И жили мы в с. Антоновка Саркандского района Талды-Курганской области интелло. Но кому-то вдруг в одностороннем порядке понадобилось обязательное знание языка казахского языка. И давление на русскоязычное население стало заметно ощущаться. Я ещё дом в Антоновке строил в 1987 году, когда от казаха прораба колхоза им. Ленина, испытывающего ко мне дружеские чувства, услышал: «Зачем ты строишь, тебе же все равно в домике этом долго жить не придётся!». И это пророчество сбылось. И для меня, и для многих других жителей нашей Антоновки, да и не только их. Только с нашей Антоновки сюда переселились человек 6-7. В казахском колхозе я работал водителем. В Кайлу приехал в 1992 году узнавать, возьмут или нет на работу. И меня в сибирской деревне встретили хорошо.

А почему именно Кайла, Анатолий Михайлович? - спрашиваю.

Собственно, выбора у меня не было. Сюда приехал потому, что были в Кайле знакомые - семья Шпицер. Мне тут пообещали работу, квартиру, что ещё было выговорить? Бесплатно дали «КамАЗ» с прицепом, перевезли. Сразу я пошёл работать не по специальности - какая зимой работа для водителя? А мне нужно было деньги зарабатывать. Поэтому рабо-

А сложно было обосновываться на новом месте? - Такой переезд - это равносильно тому, что сгореть, - улыбается. Прошу Анатолия Михайловича Чернова показать его последний дом, чтобы убедиться, что всё действительно так хорошо у семьи переселенца на новой земле и есть повод улыбнуться. Всё ж оторвали его с прародителями! Он соглашается, и вскоре мы выходим из машины у добротного большого дома с ухоженной усадьбой и «тарелкой» на крыше. На приусадебном участке копаются жена хозяйки Наталья Павловна и дочь Ольга... Пересаживают огромную плантацию виктории.

Как живётся на земле сибирской, Наталья Павловна!

Нормально! - бодро отвечает она.

Вижу и сам, что нормально. Рядом с домом много вишни, смородины и очень много цветов! Картошка нынче хорошая уродилась!

От нашей Антоновки теперь уж почти ничего не осталось, - рассказывает мне. - Хозяйства теперь там нет никакого, а оставшиеся люди занимаются тем, чем может. Кто яблоки продаёт, а кто и вовсе на других вынужден работать, потому что никакой другой работы нет. А здесь она у нас появилась. Муж работает, я работаю в детском саду, пока не пошла под сокращение и не стала домохозяйкой, дочь Ольга - художественный руководитель местного клуба. Клуб, правда, у нас больше на бомбоубежище похож, с заложёнными окнами. А так земля кайлинская оказалась для нас поспевающей. Будешь работать - и жить хорошо будешь!

Сergeй МОСИН. На снимке: в гостях у переселенцев Черновых. Фото автора.

МИР УВЛЕЧЕНИЙ

Радужная палитра Николая Блажевича

Как только закружатся над Кайлой первые снежинки, Николай Блажевич начинает готовить палитру, кисти и холсты для будущих картин.

Летом-то нашему папе рисовать некогда: то страда, то сенокос, - поясняет жена художника Галина, - а вот зимними вечерами делать нечего. Иногда он так увлечётся творчеством, что рисует до 5 утра. А я люблю на чудо: на холсте не было ничего, но стоит Коле приложить руки, и ткань превращается в картину.

Если бы художник оставил

женив в трудные послевоенные времена рисовал не картины, а ковры! Вытканый ковер в те голодные годы был для селян недоступной роскошью. Поэтому приходилось их рисовать на матерчатой стороне клеенки. Чем и занимался в свободное время Алексей Данатович. Сын пошел дальше, серьезно увлекшись живописью. Чтобы заняться творчеством, он прочитал мно-

грунт наносит, и лакирует. Огорчается, если картину поцарапают. Такой случай был, когда возили полотно на выставку».

Но зато на той выставке изобразительного искусства Николай Блажевич стал победителем районного фестиваля народного творчества «Салют, Победа!» и награжден грамотой администрации Яйского района.



жество специальной литературы, черпал знания из журнала «Художник».

Но если бы в

Николае не было божьего дара, то никакие книги не могли бы ему стать художником.

Помогла заняться мужу любимым делом жена Галина. Она не ворчит на то, что деньги из не богатого семейного бюджета уходят на покупки красок, масла, полотна и т.п., а наоборот, при случае сама закупает все необходимое, только бы её Коля продолжал заниматься творчеством. Не случайно на мой вопрос о расходах на картину она отмахнулась: «А я и не подсчитывала. Разве ж красота измерится деньгами? Главное не в дешёвой, а в добротной. Эта красота сохранилась, на века. Поэтому муж и

До сих пор семья Блажевич хранит нарисованный на холсте список

те ска зочный атюд, который Николой пода

рил своей дочке Алёнушке. Ей сейчас уже 21 год, Алёна тоже любит рисовать. Сын Сергей в армии оформляет стенные газеты, за что его хвалят командиром. Успехи детей радуют отца.

Зимними тёмными вечерами в доме семьи Блажевич светит. Светло от мерцающей силы искусства. Всеми цветами радуги светятся картины Николая Блажевича. Он дарит свет людям, оставляя о себе вечную память.

Игорь АЛЕХИН. Фото автора.



все на пи сан ные им за

последние шесть лет картины у себя, то они бы не разместились на стенах дома. 27 живописных полотен он подарил родственникам и друзьям. Дома оставил лишь около десятка. В основном это копии известных полотен. Оригинальные пейзажи становятся подарками сразу же после того, как попадают на глаза гостям.

Мастерству художника Николай Алексеевич не учился. По профессии он - газосварщик. Но рисовал столько, сколько себя помнит. Служивший в армии талант при мер стар - Алексея Данатовича. Старший Бла-



жество специальной литературы, черпал знания из журнала «Художник».

Но если бы в Николае не было божьего дара, то никакие книги не могли бы ему стать художником.

Помогла заняться мужу любимым делом жена Галина. Она не ворчит на то, что деньги из не богатого семейного бюджета уходят на покупки красок, масла, полотна и т.п., а наоборот, при случае сама закупает все необходимое, только бы её Коля продолжал заниматься творчеством.

Не случайно на мой вопрос о расходах на картину она отмахнулась: «А я и не подсчитывала. Разве ж красота измерится деньгами? Главное не в дешёвой, а в добротной. Эта красота сохранилась, на века. Поэтому муж и

Зимними тёмными вечерами в доме семьи Блажевич светит. Светло от мерцающей силы искусства. Всеми цветами радуги светятся картины Николая Блажевича. Он дарит свет людям, оставляя о себе вечную память.

Игорь АЛЕХИН. Фото автора.

Продавец в селе - профессия основная. Его ежедневная работа - общение с односельчанами. У магазина в с. Кайла, принадлежащего ПСХК «Первомайский», конкурентов, на первый взгляд, немного. Сюду пристроился торговый ларёк, есть ещё небольшой магазинчик на самом выском месте села, но и у них один и тот же хозяин - ПСХК «Первомайский». Но рядом - с. Анжеро-Судженск с более низкими ценами на товары и продукты, оптовые базы. И сельский пенсионер с его низким доходом нередко устремляется туда... Мы своих покупателей и их возможности знаем х-

Продавец на селе узнаваем. Покупатель - тоже

рошо, - рассказывает заведующий основным магазином с. Кайла Наталья Анатольевна Павлова. - Сама в Кайле живу 13 лет, из которых одиннадцать работала в этом магазине заведующей. У нас магазин смешанный, в ассортименте есть разные товары, но товарооборот складывается, в основном, от торговли продуктами питания. На сегодняшний день он составляет примерно 400 тысяч рублей в месяц. А вы человек в селе узнаваемый? - Думаю, что да. Я себя

характеризовать конкретно не могу, но всегда стараюсь быть с односельчанами предельно вежливой, не проявлять никакой грубости. Покупателей знаю в лицо, за исключением, пожалуй, гостей. Часто ловлю себя на мысли, что могу предугадать даже сумму, которую тот или иной односельчанин может истратить на покупки, что он будет брать. Пропускная способность нашего торгового предприятия небольшая, примерно сотня человек в день. Могу сказать, что покупательная способность нашего населения, увы, невысока. Самая большая выручка в день от одного посетителя - 500 рублей, да и то в день покупки. Сергей МОСИН.

### Информация по обеспечению граждан льготной категории санкурлечением, ТСР и ПОИ

С 01. 01. 2005 года вступил в силу Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» в соответствии с изменениями, внесенными в него Законом от 22. 08. 2004 г. № 122-ФЗ, и изменил порядок обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий ветеранов протезами и протезно-ортопедическими изделиями.

**функции выделения при противоестественных отверстиях — стомах; кресла-стулья с санитарным оснащением; приборы для письма рельефно-точечным шрифтом Браля; книги со специальным рельефно-точечным шрифтом Браля; слуховые аппараты; протезы, в том числе эндпротезы и ортезы; ортопедическая обувь; специальная одежда.**

полном объеме. По поводу слуховых аппаратов к нам обратились и получили их 3 человека. 10 инвалидов получили направления для получения технических средств реабилитации и изготовления протезно-ортопедических изделий. Также этим Федеральным законом регулируется обеспечение отдельных категорий граждан санаторно-курортным лечением. С 01. 01. 2005 по 01.09.2005 г. подано заявлений на санаторно-курортное лечение 1056.

На данный момент прошли лечение 562 инвалида, в том числе 50 сопровождающих, из которых: по р. п. Ял - 27 инвалидов и 4 ребенка-инвалида с сопровождением. Основная масса льготников оздоровлена в местном санатории «Анжерский», и небольшому количеству оздоровленным, согласно заболеваниям, были выданы путёвки в другие санатории Кузбасса. Путёвки распределяются и выдаются очередникам по дате подачи заявления и по наличию путёвок по тем заболеваниям, которые указаны в справках.

Нуждающиеся в технических средствах реабилитации, протезно-ортопедических изделиях, санаторно-курортном лечении обращаться по адресу:  
**ул. Ленина, 32, телефоны: 8 (253) 6-67-75, 6-11-70. р.п. Ял: 2-22-38.**

**В. Е. ГЕРАСИМОВИЧ,**  
директор филиала № 1 ГУ КРОФСС РФ.

Обязательным условием для обеспечения инвалида техническими средствами реабилитации, протезами и протезно-ортопедическими изделиями является наличие индивидуальной программы реабилитации (ИПР), разрабатываемой федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы.

Требование наличия ИПР заложено в «Правилах обеспечения: в 2005 году инвалидов техническими средствами реабилитации, отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных), протезно-ортопедическими изделиями за счёт средств федерального бюджета», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12. 12. 2004 г. № 771.

На данный момент в филиал обратилось 17 инвалидов из р. п. Ял, из них: на получение колясок - 4 человека. Постановкой кресел-колясок занимается «Кузбасская медицинская компания», так как она обеспечивает колясками не только инвалидов нашего города, но и других городов Кузбасса, поэтому колясок мы пока получили не в

Финансирование расходов на указанные виды обеспечения производится из Федерального бюджета. Постановлением Правительства РФ от 21. 10. 2004 г. № 1343-р утверждён Федеральный перечень технических средств реабилитации, предоставляемых инвалидам. В соответствии с этим перечнем инвалидам оплачиваются: трости опорные и тактильные, костыли, ослоры; кресла-коляски с ручным приводом (комнатные, прогулочные); кресла-коляски малогабаритные; абсорбирующее бельё, памперсы; специальные средства при нарушении

Финансирование расходов на указанные виды обеспечения производится из Федерального бюджета. Постановлением Правительства РФ от 21. 10. 2004 г. № 1343-р утверждён Федеральный перечень технических средств реабилитации, предоставляемых инвалидам. В соответствии с этим перечнем инвалидам оплачиваются: трости опорные и тактильные, костыли, ослоры; кресла-коляски с ручным приводом (комнатные, прогулочные); кресла-коляски малогабаритные; абсорбирующее бельё, памперсы; специальные средства при нарушении

Финансирование расходов на указанные виды обеспечения производится из Федерального бюджета. Постановлением Правительства РФ от 21. 10. 2004 г. № 1343-р утверждён Федеральный перечень технических средств реабилитации, предоставляемых инвалидам. В соответствии с этим перечнем инвалидам оплачиваются: трости опорные и тактильные, костыли, ослоры; кресла-коляски с ручным приводом (комнатные, прогулочные); кресла-коляски малогабаритные; абсорбирующее бельё, памперсы; специальные средства при нарушении

Финансирование расходов на указанные виды обеспечения производится из Федерального бюджета. Постановлением Правительства РФ от 21. 10. 2004 г. № 1343-р утверждён Федеральный перечень технических средств реабилитации, предоставляемых инвалидам. В соответствии с этим перечнем инвалидам оплачиваются: трости опорные и тактильные, костыли, ослоры; кресла-коляски с ручным приводом (комнатные, прогулочные); кресла-коляски малогабаритные; абсорбирующее бельё, памперсы; специальные средства при нарушении

### ОЗДОРОВЛЕНИЕ ДЕТЕЙ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Фонд социального страхования Российской Федерации ежегодно обеспечивает финансирование оздоровления детей работающих граждан в детских санаторных оздоровительных лагерях круглогодичного действия, в детских оздоровительных лагерях (загородных и с дневным пребыванием).

Завершилась летняя оздоровительная кампания 2005 года. Филиалу № 1 Государственного учреждения Кузбасского регионального отделения Фонда социального страхования РФ на организацию отдыха детей в 2005 году было выделено 11,6 миллиона рублей.

За летний период, вышеназванная сумма израсходована полностью. По Яйскому району оздоровлено 1813 детей на сумму 2,1 млн. рублей.

За счёт средств социального страхования в санаторных лагерях круглогодичного действия (санаторий «Анжерский», санаторий «Тимуровец») по Яйскому району поправили своё здоровье 53 ребёнка, а в загородном оздоровительном лагере «Отдых» г. Юрга - 24 ребёнка. В лагерях с дневным пребыванием при образовательных учреждениях отдохнули 1736 детей.

В настоящее время оздоровительная кампания 2005 года продолжается. Дополнительно выделены ассигнования на путёвки в санаторий «Тимуровец» на осенние месяцы. Доставка детей производится из нашего города до санатория и обратно. В санатории ведётся обучение детей по школьной программе.

На декабрь месяц имеется 110 путёвок в санаторий «Анжерский» с

оздоровлением и обучением по школьной программе. Во время заезда дети будут учиться при школе № 14, доставка детей до школы и обратно будет осуществляться транспортом санатория.

Во время осенних каникул по Яйскому району планируется отдых 385 детей в лагерях с дневным пребыванием при учреждениях образования с продолжительностью сезона не менее семи дней.

Просьба к страхователям своевременно позаботиться об отдыхе и оздоровлении детей работающих граждан в ноябре-декабре 2005 года и подать заявки на путёвки в филиал № 1 ГУ КРОФСС РФ.

**В. Е. ГЕРАСИМОВИЧ,**  
директор филиала № 1 ГУ КРОФСС РФ.

**СПУТНИКОВЫЕ АНТЕННЫ**  
3800 рублей.  
Телефон 8-905-994-81-66.

**Сниму**  
меблированную благоустроенную квартиру в центре на полгода. Оплата - на три месяца вперёд, дорого. Тел: 8-905-915-21-02.

**ТРЕБУЮТСЯ**  
в детский сад «Чайка» срочно **МЕДСЕСТРА.**  
МУП ЖКХ Яйского района **СТРОПОЛЬЩИК.** Обращаться в отдел кадров, телефон 2-29-36.

**Благодарят**  
Выражаем благодарность диспетчеру службы 05 С. Х. Кизиловой и слесарю Н. В. Мурашову за чуткость и добросовестность в работе.  
Райковы.

**Внимание: розыск!**



ОВД Яйского района разыскивает без вести пропавшего **СЫНИХИНА Андрея Николаевича**, 1972 г. р., проживающего в с. Ольговка Яйского района.

**Приметы:** на вид 30-35 лет, рост средний, среднего телосложения, лицо круглое, глаза тёмные, брови дугообразные, нос средний, зубы из жёлтого металла, волосы тёмные.

**Особые приметы:** красной рубец в области левого глаза и брови, имеет татуировки.

Просим жителей Яйского района, имеющих информацию о местонахождении разыскиваемого Сынихина А. Н., сообщить в ОВД по телефонам: **02, 2-16-62.**

**Примите поздравления!**  
Уважаемые односельчане! Поздравляем вас с Днём пожилых людей! Мы искренне желаем вам долгих лет жизни, благополучия, ясного Неба и солнечных дней.  
**С признательностью администрация Марьевского сельсовета.**

**Поздравляем с днём рождения Наталью Андреевну ИКОННИКОВУ!**  
Хотим большого счастья, здоровья, сил Вам дружно пожелать! И в здравии отпраздновать столетие, У правнуков на свадьбе погулять!  
**Коллеги по работе.**

**Поздравляем с юбилеем уважаемую Фаину Григорьевну КИРИЛЛОВУ!**  
Географы района, слов не жалея, Хотят Вас поздравить в сей день юбилея, Здоровья на долгие годы желаем, Мы любим Вас крепко и уважаем!  
**М/о географии.**

**ТЦ «Новая волна»**  
В продаже: холодильники, стиральные машины, музыкальные центры, DVD, телевизоры, компьютеры, сотовые телефоны и т. д. Низкие цены. Скидки от 5 до 20 процентов. Кредит на месте, без справок и поручителей. Рассрочка без процентов. Телефон 2-16-99.

**ПРОДАЮТ**  
Х **ОТРУБИ** с доставкой. Телефон 2-71-69.  
Х **ЦЕМЕНТ, РУБЕРОИД, ШИФЕР, ДВП**, ул. Осовиахимовская, 11.  
Х **КОБЫЛУ**, ул. Рабочая, 92.  
Х **УГОЛОК (25 мм), КАРТОФЕЛЬ, МОРКОВЬ.** Телефон 2-54-01 (после 18.00).  
Х **ДОМ** по ул. Апрельская, 27; **КРУПНЫЙ КАРТОФЕЛЬ.** Обращаться: ул. Пожарная, 5-13. Телефоны: 2-10-88 (рабочий), 2-23-49.  
Х **КОЗ**, ул. Интернациональная, 70. Телефон 2-22-08.  
Х **ШУБУ** (натуря, 48-й размер); **КОФТОЧКУ** (50-й размер); **ДЕТСКУЮ ДУБЛЕНКУ, КОФТОЧКУ** (на 3 года). Телефон 8-906-988-43-80.  
Х **ДОМ** по ул. Молодёжная, 5. Телефон 2-63-10 (после 18.00).

**ЗАКУПАЮТ**  
**СВИНЕЙ ЖИВЫМ ВЕСОМ ОТ 90 КГ.**  
Телефоны: 8 (3822) 963-013, 8-960-975-98-24 (г. Томск).

**Вниманию населения!**  
Филиал «Электросеть р. п. Ял» сообщает, что **05. 10. 2005 г.**, в среду, с 13.00 до 16.00 в связи с ремонтными работами будет произведено отключение электроэнергии в районе улиц: Маяковского, Озёрная, Полевая, Строителей, Августовская, Корчагина, Коммунальная, Западная, Новый городок, Авиационная.

**Скорбят**  
Коллектив райбольницы выражает глубокое соболезнование Нине Николаевне Шумевой по поводу трагической смерти её мужа.  
Выражаем глубокое соболезнование Суржанскому Виктору Гавриловичу по поводу смерти его брата  
**Ануфрия Гавриловича.**  
**Семья КОРЮКОВЫХ.**

МУП «Редакция газеты «Наше время» Администрации Яйского района» учреждено администрацией Яйского района. Выходит с ноября 1936 г. Газета зарегистрирована в Сибирском окружном межрегиональном территориальном управлении МШПР России. (с.Новосибирск), 24 октября 2005 года. Свидетельство о регистрации ПИИ № 2-2055. Учредители: администрация Яйского района, МУП «Редакция газеты «Наше время» Администрации Яйского района».  
Нам можно написать на следующий электронный адрес: NV@kemtrel.ru

2 и 1-44 - редактор (Егорова Л.В.), 2-22-35 - вёрстка (Ситникова О.С.), 2-15-55 - приём заказов - специальный отдел (Алехин И.А.), 2-15-43 - отдел информации (Мосна С.И.), 2-18-83 - подписка, приём рекламы и объявлений (Крутова И.И.), 2-19-07 - корректор (Булгакова В.М.), 2-15-67 - бухгалтер (Арышева И.В.). Режим работы: с 8.00 до 17.00. Обед - с 12.00 до 13.00. Выходные: суббота, воскресенье.

**Главный редактор Л. В. Егорова**  
Тексты набирает Шипачевой Г.В.  
По вопросам доставки газеты: по Яе - 2-18-83, по сёлам - 2-29-38.  
Газета выходит по средам и субботам. Тираж - 3580 экз. Печать - офсетная. Индекс - 51934. Заказ - 1604. Цена - свободная. Газета подписана 4 октября 2005 г. Адрес редакции и издателя: 662100, рп. Ял, ул. Советская, 8. Газета отпечатана в Авдуженском полиграфобъединении!